8.1  走向崩溃的幕府政权
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【情景激趣】  将军与大名都养着自己的家臣即武士，武士从将军或大名那里得到封地和禄米，但必须效忠将军或大名，这些武士一般是职业军人，拥有佩刀特权，他们构成了幕府统治的基础，从而形成了由幕府和藩构成的封建统治制度即幕藩体制。德川幕府为了从思想意识上培养武士这个支柱，大力宣扬武士应具有忠、义、勇的“武士道”精神，使武士为其效力和卖命。
【目标明晰】
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了解19世纪中期日本的社会状况，知道明治维新的历史条件。
重点：资本主义因素的成长；《日美亲善条约》的影响。

难点：明治维新的社会背景

【自主学习】梳理知识，夯实基础 

知识点一：资本主义因素的成长

1．原因：幕府末期，生产力提高，                    开始瓦解，资本主义生产关系逐渐形成并得到发展。
2．表现

(1)形成了以大阪、江户、           为中心的全国商品流通网络。

(2)商业资本和                    资本有所发展。

3．影响
(1)促进了自然经济的解体，农村出现农村商人和               

。

(2)加速了日本社会的分化，少数人成为             性质的剥削者，一部分人成为受剥削的工资劳动者。

(3)新兴的阶层出现。

【思维拓展】

1、 幕府一词始自古代汉语，指出征时将军的府署。在日本，最初指近卫大将住所，转指武士首脑征夷大将军(简称将军)府邸，以后又称将军为首的中央政权为幕府。 
1603年初，德川家康打败竞争对手，取得“征夷大将军”的称号，在江户设立幕府，建立起统一中央集权的幕府统治，史称德川幕府或江户幕府，开始了二百六十多年的统治。德川家族对日本的统治是通过幕府的形式实现的。 
2、德川幕府统治的构成
天皇：享有崇高威望，名义上是国家的最高统治者，但并没有实权。
幕府将军：掌握实权。将军也是最大的封建主，直接管理着全国四分之一的土地和许多重要城市。 
大名：藩的首领，（全国其他地区分成大大小小两百多个“藩”） 享有藩的世袭统治权，但必须听命于将军。 
武士：将军与大名养着的自己家臣。从将军或大名那里得到封地和禄米，但必须效忠将军或大名．
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    等级森严
幕府统治下的日本社会分为士、农、工、商四个等级，武士阶级是统治阶级。

身份等级世代相继，不能逾越。

3、日本和清政府实行闭关锁国政策的共同点有哪些？
	根源
	都是封建自然经济的产物

	目的
	都是为了防止外来势力入侵，维护封建统治

	内容
	都严格限制本国人民和外国进行交往和贸易

	影响
	都造成封建落后、甚至挨打的局面


知识点二  人民的抗争

1．农民的反抗
(1)原因：农民生活在社会最底层，受到残酷剥削，生活在死亡线上。

(2)典型代表：大盐平八郎起义。

①概况：大盐平八郎动员农民在大阪仓促起事，因寡不敌众而失败。

②影响

a．           主动联合农民和城市贫民进行暴动，这在日本历史上是第一次。

b．暴露了幕府政权的腐朽和无能，幕府的权威受到前所未有的挑战。
c．全国各地纷纷效仿，幕府的封建统治摇摇欲坠。

2．大名的挑战

(1)代表：萨摩、             等地的大名。

(2)措施：积极镇压农民起义：展开激烈的权力角逐。

3．天皇要求权力：被称为“京都囚徒”的            不甘大权旁落，也利用反幕府的力量来恢复自己的统治地位。 
知识点三  佩里叩关

1．背景：西方资本主义国家加紧殖民扩张。
2．概况

(1)1853年，美国东印度舰队司令佩里率领舰队抵达江户湾的浦贺港。

(2)佩里派部下与日本当局交涉，要求日本接受美国总统的国书。

(3)以强硬的态度谴责            过去的政策。

3．结果：1854年3月幕府被迫与美国签订了《日美亲善条约》，接受了美国的开港要求。
4．影响

(1)叩开了日本大门，对日本产生巨大冲击，日本彻底结束了                   的状态。

(2)日本日益陷入                    的危机之中。

①政治上：日本的                    受到损害。

②经济上：日本成为资本主义国家的商品销售市场和        

。

知识点四  倒幕运动

1．原因
(1)日本濒临沦为西方列强半殖民地。

(2)日本国内出现了“开国”与“攘夷”的争论，攘夷论日益风靡全国，成为                   的旗帜。

(3)幕府政权极力镇压                  的起义，与侵略者签订丧权辱国的条约。

2．导火线：“             ”打破了改革派大名实现“雄藩合议、改革幕政”的幻想。

3．概况
(1)主体：中下级武士、            、资本家和新兴地主。

(2)结盟：长州藩和萨摩藩的大名结成军事同盟。

(3)奉还大政：幕府将军                   提出“奉还大政”和辞去“征夷大将军”职位的请求。

(4)“王政复古”：倒幕派宣布废除                   ，新成立的天皇政府为唯一的合法政府。

(5)倒幕战争：通过1868年的           、伏见之战，倒幕军队大获全胜。

4．结果：德川庆喜投降，倒幕派摧毁了幕府政权，明治政府迁都江户，

将江户改为               。

【思维拓展】

1、 萨摩、长州等地的大名最早开始挑战幕府政府的权威、离心倾向日益加剧的原因是什么？
提示：　萨摩、长州等地资本主义发展较快、经济先进。

2、中下级武士为什么会成为倒幕运动的领导力量？
提示：　 (1)日本资本主义经济相对薄弱，资产阶级没有足够力量领导倒幕运动。

(2)中下级武士虽然是统治阶级的一部分，却由于资本主义发展的影响而成为革新力量。 
【达标做题】

1、明治维新之前，日本经济领域就出现了新的因素。“新的因素”是指(　　)

A．农业耕地增加　　　
B．手工业得到发展

C．商业城市日益繁荣　　
D．资本主义萌芽出现

2、驻日参赞黄遵宪作《樱花歌》曰“一朝轮舶炮声来，惊破看花众人梦”，描

写的是发生在19世纪中期的(　　)

A．佩里叩关　　　　　 B．“武装倒幕”    C．“废藩置县”　　　　D．“修约运动”

3．阅读下列材料：
材料一　吉田松荫在(草莽崛起论)中说：“三千年来独立不受羁绊之大日本，一旦受人束缚，凡有血性之人岂能忍视之乎？如不奋起拿破仑之勇而高唱自由，则腹闷难医。”

材料二　拥有雄厚经济实力的德川幕府不甘心束手就缚，准备向法国贷款购买武器，聘请法国教官改编训练幕府军队，还同法国组织合资公司，垄断日本的蚕丝贸易。

本户孝允指出“如果大权不迅速归于朝廷，则将来之天下，必将落入幕府与法国手中”。

请回答：
(1)材料一中“血性之人”主要指哪些人？材料表达了“血性之人”怎样的决心？

(2)根据材料二和所学知识指出幕府军队与倒幕军进行了哪两次战役？

(3)两则材料反映了当时日本面临着怎样的时代任务？

【交流释疑】

1、西方列强的侵略给日本社会带来了哪些变化？
提示：　(1)西方资本主义的侵略，打开了日本的门户，使日本民族危机不断加深。冲击了日本社会，动摇了幕府统治。

(2)客观上推动了日本社会经济的发展，加速了封建自然经济的解体。

(3)先进思想传入日本，有识之士开始向西方学习。

(4)进一步暴露了日本社会的落后和幕府统治的腐朽，因此反对幕府统治，要求变革社会的呼声更加强烈。

2、如何认识武装倒幕运动？武装倒幕迅速取得胜利的原因？
提示：　(1)倒幕运动的兴起面对民族的危亡，幕府并未奋起反抗，有识之士一方面看到了幕府统治的腐朽，另一方面“安政大狱”使他们进一步认识到，要实现自立自强，必须推翻反动的幕府统治。于是，以中下级武士、商人、资本家和新兴地主等改革力量为主体的倒幕派，积极开展倒幕运动。

(2)武装倒幕迅速取得胜利的原因
①德川幕府腐朽的统治。

②倒幕军士气高昂，装备先进，战斗力强。

③更多的大名同幕府决裂，倒幕力量进一步壮大。

④有利的国际形势；西方列强保持中立。

3、阅读下列材料：
1．阅读下列材料：
材料一　今世的诸侯，不论大小……都是对富商卑躬屈膝，以期能向他们借钱，并仰赖江户、京都等地的商人以维生计。

材料二　日本“武士中不论大小，一般都是贫困，尤其那些俸禄低微的武士，更是困苦之极。穷武士中，甚至于出卖祖上传下来的武器……”，一些中下级武士迫于生计，也不得不屈身从事过去瞧不起的商业或手工业，逐渐产生了反抗思想。

——新课标人教版选修1
材料三　日本的酿酒工场
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请回答：

(1)材料一表明，封建统治阶级与商人之间是什么关系？

(2)当时日本武士的地位怎样？他们的思想观念发生了什么变化？

(3)三则材料显示日本共同的经济现象是什么？

【反思回忆】

【目标回忆】

1）、资本主义因素的成长对日本产生了怎样的影响？

2）、倒幕运动的背景及过程。

【构建体系】
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【总结规律】

德川幕府闭关锁国的封建统治造成日本的落后，阻碍了社会经济的发展，随着封建领主经济的瓦解，资本主义生产关系逐渐形成和初步发展，阶级矛盾更加尖锐，西方列强加紧侵略，民族危机与社会危机加剧，以中下级武士为主力的倒幕派掀起了武装倒幕运动，结果推翻了幕府统治，建立了明治政府，为明治维新奠定了

基础。
【完善存疑】

8.1

附1: 走向崩溃的幕府政权导学案答案

【达标做题】1、D  2、A   

3、解析：　解答本题关键是读懂材料，从材料中提取有效信息，然后结合教材所学知识概括归纳。
答案：　(1)中下级武士。武装倒幕。

(2)鸟羽、伏见战役。

(3)反对外来侵略，推翻幕府统治。

【交流释疑】

1、西方列强的侵略给日本社会带来了哪些变化？
提示：　(1)西方资本主义的侵略，打开了日本的门户，使日本民族危机不断加深。冲击了日本社会，动摇了幕府统治。

(2)客观上推动了日本社会经济的发展，加速了封建自然经济的解体。

(3)先进思想传入日本，有识之士开始向西方学习。

(4)进一步暴露了日本社会的落后和幕府统治的腐朽，因此反对幕府统治，要求变革社会的呼声更加强烈。

2、如何认识武装倒幕运动？武装倒幕迅速取得胜利的原因？
提示：　(1)倒幕运动的兴起面对民族的危亡，幕府并未奋起反抗，有识之士一方面看到了幕府统治的腐朽，

另一方面“安政大狱”使他们进一步认识到，要实现自立自强，必须推翻反动的幕府统治。于是，以中下

级武士、商人、资本家和新兴地主等改革力量为主体的倒幕派，积极开展倒幕运动。

(2)武装倒幕迅速取得胜利的原因
①德川幕府腐朽的统治。

②倒幕军士气高昂，装备先进，战斗力强。

③更多的大名同幕府决裂，倒幕力量进一步壮大。

④有利的国际形势；西方列强保持中立。

3、解析：本题考查日本社会面临的主要社会问题，培养学生运用所学知识归纳概括历史问题的能力。

解题关键要与教材相关知识相结合，看出日本的工商业得到了极大发展。
答案：　(1)诸侯对富商卑躬屈膝，对商人有一定的依赖性。

(2)生活贫困，地位较低。他们被迫从事工商业糊口，而且对封建统治阶级不满。

(3)日本的工商业得到发展，商人地位提高，社会关系有很大变化。
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